



# 邓小平视察黄山

程亚星

1979年7月11日上午8时许，一列火车驶进了皖南山区的一个小站——繁昌，75岁高龄的邓小平精神抖擞地下了列车，时任安徽省委第一书记的万里同志早已等候在车站里了，他紧紧地握住了邓小平的手，高兴地说：“终于把您盼来了，安徽人民早就盼您来了。”

邓小平此行的目的地是黄山，当天中午12点30分，邓小平乘坐的中巴车停在黄山观瀑楼前，雄奇的黄山展示在他的面前。稍事休息后，他兴致勃勃地登上了桃源亭，遥望那云蒸霞蔚的天都、莲花、玉屏三峰，女儿邓颖楠指着高耸入云的山峰问：“爸爸，这样高的山，我们能上去吗？”邓小平听后，用右手有力地一比划：“气可鼓不可泻，我们一定能上去！”

回到观瀑楼后，万里对邓小平说：“明日上山，我已经准备了滑竿。”邓小平当即回答：“我下了决心了，要步行上去。”

当时正是黄山的旅游旺季，游山的人特别多，邓小平特别规定了两点：“第一是不能因为黄山而妨碍群众游山，‘万里补充道：‘那就和群众一起同行吧。’邓小平听了连连点头称许。”

7月12日清晨，黄山碧空如洗，清风送爽，迎着清晨的凉风，邓小平和随行人员一起乘车来到慈光阁，黄山管理处的职工和游客们闻讯赶来，中外游客们纷纷向他们招手致意。邓小平下车后频频向群众们招手致意，他说：“感谢同志们的鼓励，这个山，我一定要上！”这宏亮的声音，与同志们的欢呼声交织在一起。

邓小平穿着圆口的黑布鞋，手拄登山的拐杖，精神饱满，向着陡峭崎岖的山路，一步一步攀登而上。一路上，许多游人认出他来了，人们欣喜万分，情不自禁地队列鼓掌，人们有的称他邓小平，有的称他邓爷爷、邓伯伯，许多游客大声欢呼：“小平同志，您好！”越来越多的游客涌上来，与邓小平同行，他便站到路边，大声说：“请大家先走。”“隧道”上，邓小平一口气走了30多个陡峭台阶，竟把随行的家属甩在后面，还不时回头去嘱咐年轻人要当心，陪同人员担心他走得太快，体力不支，对他讲：“上山时要走慢一点。”邓小平乐呵呵地说：“这个事，你们不要教我，我比你们有经验。长征时候，不少同志都跑跨了，我还是越走越有劲。”接着他向大家传授了两条登山的经验：一是把腿脚卷到膝盖上面，二是走起来步子不要太快。大家按照他的方法一试，果然轻快多了。

中午时分，邓小平一行到达了北海，北海广场上人如织，大家自动分成两组，欢迎小平同志，“邓小平，您好！”欢呼声此起彼伏。

邓小平同志不顾旅途劳累，频频与大家握手，不断地问候大家。

回到宾馆房间里，小平同志又一次关切地询问：“同志们都能住下吗？伙食能保证供应吗？有多少人住进宾馆（当时的简易竹木房，旺季时搭建，淡季拆去。90年代后已全部拆除。）？”

14日上午，小平同志一行先游览了云海苍茫、险峻壮观的西海。

邓小平同志向他介绍了峰峦突兀的云海群峰和由松石构成的“仙人晒靴”、“仙人踩高跷”、“武松打虎”、“仙女绣花”等景点，以及变幻莫测的云海风光。

在排云亭前，小平同志一边观赏着云海风光，一边点头称赞。

中午时分，邓小平一行到达了北海，北海广场上人如织，大家自动分成两组，